
ANALYSER UN TEXTE 
 
SUJET : Agriculture productiviste et déclin des oiseaux en Europe 
 
Consigne : En vous appuyant sur l’analyse du texte suivant et sur vos 
connaissances, vous préciserez la forme de déclin de la biodiversité en Europe 
et la façon dont l’agriculture productiviste y contribue, puis vous expliquerez 
pourquoi des pays comme les Pays-Bas et la France sont plus 
particulièrement concernés par ce problème. 
 
 
« La chute est pour le moins vertigineuse. En un peu moins de 40 ans, l’Europe aurait ainsi 
perdu 800 millions d’oiseaux (20 millions par an), soit un quart de la population. Avec des 
différences importantes selon les milieux : “seulement” -18 % dans les espaces forestiers, 
contre -28 % pour les oiseaux urbains et jusqu’à -57 % pour les espèces en milieux agricoles. 
Parmi les pays européens où l’intensification des pratiques agricoles a le plus fortement 
progressé ces dernières années, figurent les Pays-Bas, la République tchèque, l’Irlande et la 
France […]. 
Ces dernières années, de nombreuses causes potentielles ont été avancées pour expliquer la 
baisse du nombre d’espèces et d’individus dans les populations : urbanisation, éclairage 
nocturne, chasse voire prédation des chats. Pour les chercheurs européens, la principale 
raison est l’utilisation de pesticides et d’engrais de synthèse. […] L’utilisation intensive 
d’engrais et de pesticides aurait notamment pour conséquence la diminution du nombre 
d’invertébrés, principale source d’alimentation de nombreuses espèces. » 

▪ « L’agriculture intensive, principale responsable de la disparition  
des oiseaux en Europe », touteleurope.eu, 16 mai 2023. 

 
 


